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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης  
 
 
Θέμα: «Δεύτερος ακρωτηριασμός στο ίδιο εργοστάσιο στο Κρυονέρι Αττικής μέσα σε λίγους μήνες» 

Τα πρόσφατα στοιχεία που δημοσιοποιήθηκαν από τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Υγεία και 
την Ασφάλεια στην Εργασία αποτυπώνουν μια ιδιαίτερα ανησυχητική πραγματικότητα για τη χώρα μας. Το 2025 
καταγράφηκαν 201 θάνατοι εργαζομένων, 38% περισσότεροι από το 2024 που ήταν  149, κατά την ώρα της 
εργασίας τους, καθώς και 332 σοβαροί τραυματισμοί, αριθμοί που συνιστούν  αρνητικό ρεκόρ. 

Η αρνητικά κλιμακούμενη αύξηση των εργατικών δυστυχημάτων και ατυχημάτων τα τελευταία χρόνια δεν είναι 
τυχαία. Αποτελεί άμεση συνέπεια των συντονισμένων αντεργατικών πολιτικών που εφαρμόζονται, της 
εντατικοποίησης της εργασίας, της γενίκευσης εξαντλητικών ωραρίων, της διαρκούς απορρύθμισης των 
εργασιακών σχέσεων, αλλά και της υποστελέχωσης και υποβάθμισης των ελεγκτικών μηχανισμών του κράτους. 

Χαρακτηριστικό και ιδιαίτερα ανησυχητικό παράδειγμα αποτελεί το πρόσφατο σοβαρότατο εργατικό ατύχημα στο 
εργοστάσιο της εταιρείας «ΓΕΥΣΗΝΟΥΣ», όπου εργαζόμενη υπέστη ακρωτηριασμό δακτύλων του χεριού της κατά 
τη διάρκεια χειρισμού μηχανήματος κοπής. Σύμφωνα με καταγγελίες του Συνδικάτου Επισιτισμού-Τουρισμού, το 
περιστατικό αυτό δεν είναι μεμονωμένο αλλά έρχεται να προστεθεί σε σειρά ατυχημάτων στον ίδιο χώρο εργασίας, 
παρά τις επανειλημμένες προειδοποιήσεις για σοβαρές ελλείψεις στα μέτρα υγιεινής και ασφάλειας.  

Πιο συγκεκριμένα, κι όπως καταγγέλλεται, η εργαζόμενη ενώ περνούσε από μηχανή κοπής τα λαχανικά,  η μηχανή 
της ακρωτηρίασε τα δάχτυλα του ενός χεριού. Στο γεγονός αυτό αντικατοπτρίζονται οι καθημερινές καταγγελίες των 
εργαζόμενων για ελλιπή μέτρα προστασίας αλλά και πίεσης για να «βγει» η δουλειά. Υπογραμμίζεται πως 
προηγήθηκε άλλο σοβαρό συμβάν ακρωτηριασμού δακτύλου εργαζόμενης σε συσκευαστικές μηχανές, χωρίς να 
έχει λάβει σχετική εκπαίδευση για το σωστό και ασφαλή καθαρισμό, ενώ την ίδια περίοδο παραιτήθηκε 
εργολαβικός εργαζόμενος (με μπλοκάκι), μόνος υπεύθυνος για τον καθαρισμό των συσκευαστικών μηχανών με 
αναφορές για υπερβολικό φόρτο εργασίας και υψηλή επικινδυνότητα. 

Υπενθυμίζεται ότι η Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας (ΑΑΕΕ) έχει την αρμοδιότητα διερεύνησης και 
καταγραφής εργατικών ατυχημάτων, ελέγχου της εφαρμογής της εργατικής νομοθεσίας και των κανόνων υγείας και 
ασφάλειας, επιβολής διοικητικών κυρώσεων και παραπομπής υποθέσεων στη Δικαιοσύνη, όταν προκύπτουν 
ποινικές ευθύνες. Σε περιπτώσεις σοβαρών εργατικών ατυχημάτων ή δυστυχημάτων, όπως το πρόσφατο 
περιστατικό στη «ΓΕΥΣΗΝΟΥΣ», ανακύπτουν σαφείς ευθύνες της εργοδοσίας, ιδίως όταν διαπιστώνεται 
παράλειψη λήψης των προβλεπόμενων μέτρων προστασίας, ελλιπής εκπαίδευση των εργαζομένων ή παραβίαση 
της κείμενης νομοθεσίας για την υγιεινή και ασφάλεια στην εργασία, γεγονός που δύναται να στοιχειοθετεί και 
ποινικές ευθύνες. Παρά ταύτα, η πραγματικότητα που βιώνουν καθημερινά οι εργαζόμενοι δείχνει σοβαρά κενά 
στην πρόληψη, στον έλεγχο και στην ουσιαστική προστασία της εργασίας. 
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Επειδή η προστασία της ζωής και της υγείας των εργαζομένων αποτελεί θεμελιώδη υποχρέωση της Πολιτείας και 
η κυβερνητική αναλγησία για την κατακόρυφη αύξηση των εργατικών δυστυχημάτων και ατυχημάτων δεν γίνεται 
ανεκτή, 

Επειδή τα εργατικά ατυχήματα και δυστυχήματα δεν αποτελούν «ατυχή συγκυρία», αλλά αποτέλεσμα 
συγκεκριμένων πολιτικών επιλογών, 

Επειδή οι ελεγκτικοί μηχανισμοί του δημοσίου παραμένουν υποστελεχωμένοι, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να 
επιτελέσουν αποτελεσματικά το έργο τους, 

Επειδή δεν μπορεί να συνεχιστεί η διαμόρφωση της εργασιακής πολιτικής, βάσει της προστασίας του κέρδους 

των μεγάλων συμφερόντων, εις βάρος της υγείας, της ασφάλειας και της ίδιας της ζωής του εργαζόμενου,  

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Ποια είναι τα επίσημα στοιχεία του Υπουργείου για τα εργατικά ατυχήματα και δυστυχήματα κατά τα έτη 
2021–2025 και ποια μέτρα έχει λάβει η Κυβέρνηση για την ανάσχεση της συνεχούς αύξησής τους; 

2. Πόσοι έλεγχοι υγείας και ασφάλειας πραγματοποιήθηκαν από την ΑΑΕΕ το 2024 και το 2025 και με ποια 
στελέχωση; 

3. Έχει διενεργηθεί έλεγχος στην εταιρεία ΓΕΥΣΗΝΟΥΣ πριν και μετά το πρόσφατο σοβαρό εργατικό 
ατύχημα και ποια ήταν τα πορίσματα και οι τυχόν κυρώσεις; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να ενισχύσει άμεσα την ΑΑΕΕ με προσωπικό και πόρους, ώστε να μπορεί να 
ανταποκριθεί στον κρίσιμο ρόλο της; 

5. Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση για την ουσιαστική πρόληψη των εργατικών 
ατυχημάτων, την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων και τον τερματισμό των 
εξαντλητικών και επικίνδυνων συνθηκών εργασίας; 

6. Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί ή προτίθεται να προβεί το Υπουργείο για τη διερεύνηση τυχόν ποινικών 
ευθυνών της εργοδοσίας στο πρόσφατο εργατικό ατύχημα στη ΓΕΥΣΗΝΟΥΣ και σε άλλα σοβαρά 
εργατικά ατυχήματα, και έχει υπάρξει παραπομπή σχετικών υποθέσεων στις αρμόδιες εισαγγελικές 
αρχές; 
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